9 класс.  Фрагмент урока по изобразительному искусству
Тема: Театр кукол

Цель урока:

Обучение и развитие творческих способностей учащихся - путем изучения и практического освоения традиций русской народной и мировой культуры кукольного театра. 

Задача урока

- с помощью иллюстраций и репродукций познакомить учащихся с культурой кукольного театра, куклы были тысячи лет назад у всех народов мира - на Востоке и древней Греции, в древнем Риме, в Индии и у др. народов, кукольный театр - предшествовал скульптуре как вид народного творчества и восприятия окружающего мира. Сформировать у учащихся представление о народном кукольном театре, многообразии культурных традиций различных народов, взаимосвязи культурных традиций прошлого и настоящего, друг с другом, поставить маленький спектакль. 

Оснащение урока:

Слайды, эскизы кукол, зарисовки и куклы прошлых лет.
Сказки, басни (отрывки).

Ход урока

Этапы урока:
1) Объяснение нового материала - Сегодня мы с вами рассмотрим важную часть театрального искусства - театр кукол. 
2) Проверка знаний - с чем взаимосвязана с культурными традициями других народов? (опрос учащихся);
3) Закрепление - выдача заданий учащимся - работа над макетами кукол, рисунками - декорации для кукольного спектакля. 

Содержание урока:

Кукла это пластическое обобщение Живого существа (человек, животное). Кукла это скульптура. Процесс оживления куклы кажется зрителям чудом. Кукла может быть обличительной жестокой, может быть нежной и мягкой, стремительной или романтической. Кукла обладает свойством создавать образы особой обобщающей силы. В кукольном театре можно создавать спектакли, какие нельзя поставить в других театрах.
 Как вы думаете, нужен ли художник в театре кукол?
В кукольном театре служат настоящие актеры, играют оркестры, рабочие меняют декорации; а кукол делают в специальных мастерских.
 Когда и в какой стране возник кукольный театр?
В древнейшие времена люди делали кукол, изображающих богов: бог войны, воды, охоты, И до сих пор в странах Южной Африки, Южной Америки, Юго-Восточной Азии существуют подобные представления. Постепенно с куклами стали разыгрывать сатирические сценки, смешные истории, басни, сказки. 
 В культуре каких народов сохранились подобные представления? (в культуре наших далеких предков - славян)
На Руси кукол делали из глины, дерева, соломы и тряпок. В них игра ли дети и взрослые. Это был уже кукольный театр, потому что действующие лица в нем - куклы. Бродячие кукольники разыгрывали интермедии, сценки, где главным героем был любимый персонаж - Петрушка. Такие же герои были у многих народов: в Германии - Ганс Вурст, Англии - Панч, Франции - Полишинель, Испании - Дон Кристобаль, Италии - Пульчи, Чехии Кашпарек. 
Петрушка - кукла в красном колпачке, с большим носом, пронзительным голосом; он всегда участник ярмарочных сценок;

Что должен знать художник о персонаже? (Кто он? Какой он? поведение, характер, выразительность образа.)
Петрушка - кукла в красном колпачке, с большим носом, пронзительным голосом; он всегда участник ярмарочных сценок, он шире понятий отрицательный, положительный народ выдумал его себе на забаву и на страх властям предержащим. Он негативен, жесток, сатиричен, и в то же время возбуждает к себе какую-то щемящую нежность. Образ его противоречив и трагикомичен: он складывается из неживой природы куклы, ожившей в гневе и смехе народном.
 Как художник создает куклу?
Есть несколько видов театральных кукол, они различаются по способам управления ими: на пальцах, на нитках, на тростях, бывают теневые куклы.
Тростевые куклы актер держит над собой и играет за ширмой. Основная трость идет от головы через все тело куклы, а две другие - от рук.
Большинство кукольных театров нашей страны используют тростевых кукол. Их много, они сложные по конструкции. У театральной куклы подвижны голова, рот, глаза. Центральной тростью - гапитом - актер управляет корпусом, головой куклы, а второй актер управляет ее руками.
Теневые куклы вырезают из прозрачной кожи и подкрашивают - тень получается разноцветная. Играют такими куклами за экраном. Зрители видят тень.
Плоские куклы выпиливаются по частям из фанеры. Туловище, руки, ноги, голову раскрашивают или оклеивают тканью. Отдельные части соединяют нитками, лес- кой или проволокой. Играют ими так же, как тростевыми или марионеточными.
Куклой-марионеткой - на нитках - управляют сверху. Актер держит в руках вертикальную или горизонтальную вагу (доску), к которой крепятся нити от головы, ног, рук. Поворачивая вату, актер водит куклу. При помощи подвижной перекладины - коромысла - приводятся в движение ноги, к одной неподвижной перекладине крепятся руки, к другой - плечи, голова. Голова, ладони и столы делают тяжелыми, суставы мягкими или на петлях.
Перчаточная кукла - это самая простая кукла. Основа куклы - перчатка. Головку куклы делают из разных материалов: папье-маше, поролона, пенопласта, пластилина, бумажных цилиндров, и др. Кисти рук - очень важная деталь, их делают из также материала, что и головку. К перчатке крепятся головка и руки.
От чего зависит выразительность образа театрального (кукольного) персонажа?
Итак, перейдем к главному - прочитаем текст народной сказки или басни, выберем из неё персонажи для нашей пьесы, и перейдем к созданию выразительного образа при изготовлении кукол для театра теней.
Средства обучения:
Картон, проволока, спицы, ножницы, скотч.
Вариативное задание учащимся:
 Обсуждение результатов кукольного представления учащимися всего класса.
ФРАГМЕНТ урока .
Цель урока:

Развитие творческих способностей учащихся - путем изучения и практического освоения традиций русской народной и мировой культуры кукольного театра. Закрепление полученных знаний.
Задача урока

Сформировать у учащихся представление о кукольном театре, закрепить знания о многообразии театральных кукол, поставить маленький спектакль. 

Ход фрагмента урока

Этапы урока:
1) Проверка знаний – работа по карточкам, фронтальный опрос.
2) Закрепление – постановка маленького спектакля.

3) Подведение итога урока.
