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Давай пройдём по школьному двору,
И «здравствуй» скажем, каждому цветку.
Я должен над цветами наклоняться
Не для того, чтоб рвать или срезать,
А чтоб увидеть добрые их лица,
И доброе лицо им показать.
Сегодня на экскурсии вы познакомитесь с хорошо известными цветочными растениями, которые украшают наши сады, парки, дворы, узнаете народные предания и легенды об этих цветах.
Любуясь красотой цветов, вам наверняка захочется вырастить их у себя дома, ведь цветы дарят людям радость, развивают чувство прекрасного.
· Итак, наша первая остановка - амарант.

· Кто знает этот цветок?
· Чем он интересен?
· Найдите его на клумбе.
Посреди ромашек - франт,
Тёмно-алый амарант,
Облачком возносится
В центр букета просится.
Амарант — великолепное растение с ярко-красными, пурпурными или золотистыми цветами. В наших садах наиболее распространённым видом является амарант хвостатый с длинными, почти метровыми соцветиями.
Амарант устойчив против болезней, засухи, жары. Хорошо приспосабливается к новым условиям, в том числе и таким, какие для других растений невыносимы. Семейство амарантовых представлено 65 родами и 850 видами, распространёнными, главным образом, в субтропических областях земного шара. Все они являются древними зерновыми культурами. Из муки амаранта готовят кашу, лепёшки, пирожные, освежающие напитки, а также жарят и едят как хлопья, которые по вкусу не уступают кукурузным. Амарант - «амарантос»-неувядающий цветок, назван так потому что действительно никогда не увядает и хорошо сохраняется в сухих букетах.
· Следующая остановка у клумбы, где растут изящные цветы, которые имеют женское имя. Что это за цветы? Почему они получили такое название?
Правильно, это анютины глазки. Ранней весной на ярко освещенных лугах рассыпают они свои фиолетовые улыбки, расцветают сразу же после таяния снегов, поэтому считаются символом оживающей природы.
Апрель золотыми лучами обласкан.
С лужайки плывёт аромат.
Анютины глазки из были и сказки
На мир удивлённо глядят.
Имеются предания, рассказывающие о том, что в анютины глазки была обращена любопытная девочка Анюта, которая  подглядывала за чужой жизнью и толковала её на свой лад. А некоторым, кажется, что анютины глазки напоминают лица добрых старичков-гномиков, обнимающих внимательным взглядом раскинувшийся перед ними мир. В Польше невеста дарила анютины глазки отъезжающему жениху, и тогда они символизировали вечную память и верность дарившей; то же самое выражал букетик цветов под окном дома француженки, жених которой находился в отъезде. Эти непритязательные цветы были введены в культуру более ста лет назад в Англии. Этим они обязаны садоводу Томпсону, которому посчастливилось отыскать и привезти дикую разновидность фиалки, похожую, по его словам, на хитрую мордочку. Из Англии анютины глазки перекочевали во Францию и Германию, вскоре появились и в России. Ботаники окрестили их трехцветной фиалкой или виолой, а в народе продолжают называть анютиными глазками.
Найдите на нашей клумбе цветы - звёздочки. Как они называются?
Да, это астры,  переводится как «звезда». В Европу она пришла из Китая. Астра - наидревнейшее растение. Когда около Симферополя вскрыли царскую гробницу двух тысячелетней давности, то среди разных гирлянд увидели изображение астры. Астра у древних греков считалась амулетом. В нашей стране растёт двадцать шесть видов истинных астр, и шесть из них являются эндемиками советского Дальнего Востока. Астры - последняя улыбка осени, красивы и неприхотливы, вызывают различные ассоциации. Одни, увидев их, радуются; другие - грустят; третьи думают о вечности красоты, а четвертые разводят руками: зима на дворе, а они расцветают, выдерживая морозы до семи градусов, В18 веке семена астры были привезены в Париж и подарены известному французскому ботанику Антуану Жюсье. Жюсье вырастил в королевском саду крупные цветы с жёлтым кружочком по середине и назвал их королевами маргариток- Привезённая из Китая в Европу астра потребовала тепла, и ботаники начали выводить в теплицах её новые сорта. Целых двадцать два года потратили они, пока у одного из ботаников не расцвел невидимый махровый цветок. Жёлтая серединка его исчезла, а лепестки стали точно такими же, как у ромашки. За новым растением прижилось название астра китайская. Среди китайских астр ныне существует около четырех тысяч сортов.
Закончить рассказ об астре хочется стихами.
Зачем эти поздние астры
В прозрачной сквозной тишине
так сердцу милы и прекрасны,
как звёздчатый снег при луне?
Зачем в палисаде осеннем
Над зябкостью вымерших гряд
Их бледные белые тени
Бесшумно и грустно парят?
Наверное, затем, чтобы одаривать нас радостью.
· Кто из вас выращивает дома георгины? 
Цветки у прародителя наших георгинов были красного, белого, жёлтого, розового и фиолетового цвета, В Европу они были завезены из Мексики свыше четырехсот лет назад по одной версии - двумя отважными испанскими путешественниками; по другой их привёз в Европу испанский врач Хернандес. Испанцы были уверены что, подарили Европе очень ценное пищевое растение, однако европейцам клубни георгинов пришлись не по вкусу, и они потеряли интерес к растению. Ботаник Кованилес, изучив все три вида этого растения, назвал его «далия» в честь лучшего ученика Карла Линнея шведского ботаника Даля, но немецкий селекционер Вильденов обратил внимание биологов на то, что далией уже назван один из южноафриканских кустарников и предложил переименовать далию в георгину, в честь профессора наук Георга Готлиба. В наше время ботаники и цветоводы отдают предпочтение названию «георгин». По древней легенде, георгины появились на месте первого погасшего костра при наступлении ледникового периода как знак того, что оледенение не вечно, что жизнь и радость на земле воскреснут. Предсказания цветов оправдались. Но по сей день они под радостной расцветкой скрывают грусть расставания с людьми.
Нашиваются гроздья рябины
Журавли расставанья трубят.
В палисаде цветут георгины,
Как последние листья горят.
 Георгины, как и астры зацветают осенью, когда природа начинает увядать, они дарят нам свою красоту и надежду на лучшее.
Есть на нашей клумбе удивительный цветок, в названии которого присутствует имя умного, доброго, благородного животного, Зацветает во второй половине лета, цветет до самых заморозков.
· Как называется этот цветок? Найдите его на клумбе? Да, это дельфиниум.
Этот цветок окрестили дельфиниумом ещё* в Древней Греции за сходство бутонов с головой дельфина. В России его называют живокостью или шпорником, на Украине - рогатыми васильками, в Англии - забавными шпорами» во Франции — жавороночьей ножкой. Большинство народов склонны именовать дельфиниум шпорником за то, что верхний лепесток его чашелистика действительно похож на шпорец.
                                  В травяном зеленом инее.
                                  Схожий с выпушками крыл,
                                 Новорожденный дельфиниум
                                   Очи знойные открыл.
                                   Над цветочными узорами,
                             У излучины реки,
                                 Лепестками, точно шпорами.
                            Подгоняет ветерки.
Удивительны по окраске виды его и сорта: голубые, синие, лазоревые, фиолетовые, сиреневые, белые и лиловые, они в сочетании с чёрными, белыми, серыми и кремовыми глазками придают растениям неотразимую прелесть и обаяние. Солнцелюбивый цветок не выносит тени. Однако в жаркие дни предпочитает прохладу, боясь обжечься знойными летними лучами.
· В народе эти цветы называют петушками.
 Почему? А как называют их учёные? Найдите ИРИС на нашей клумбе.
На грядках туман и сырость.
Зори плавают в дыму.
Из тумана томный ирис
Гордо смотрит в полутьму.
У ириса плоские, как мечи, листья, и потому немцы называют его меч-лилия, а русские за красоту дали ирису нежное название касатик, Всеми цветами радуги одарила ирис природа: розовые и бронзово - багряные, лазоревые и сапфировые, сиреневые и пурпурно-вишнёвые, лимонные и оранжево - жёлтые, снежно - белые и голубовато - чёрные. У ирисов красивы не только цветы, но и листья, которые остаются зелёными до глубокой осени,
В культуре ирисы известны свыше двух тысяч лет и почитаются не только за красоту цветов, но и за аромат корня, вытяжки из которого применяются при изготовлении высококачественных духов, ликеров, вин и кондитерских изделий. Многие виды диких ирисов становятся в настоящее время редкостью и занесены в Красную книгу охраняемых растений. Кто знает, какие виды ирисов произрастающие в Амурской области занесены в Красную книгу? (Ирис гладкий, ирис восточный, ирис мечевидный).
Нашу экскурсию мы закончим теми строчками стихотворения, с которых мы начали наше путешествие:
                  Давай пройдём по школьному двору,
И «здравствуй» скажем, каждому цветку.
                      Я должен над цветами наклоняться
                      Не для того, чтоб рвать или срезать,
                      А чтоб увидеть добрые их лица,
                       И доброе лицо им показать.
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