Занятие элективного курса «Участие амурских казаков в Русско-японской войне»
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Цель урока:
Формирование у обучающихся осознанного представления о сложных исторических, социальных, культурных, нравственных  процессах казачества, пробуждение у них чувства патриотизма и гордости, ответственности за судьбы Отечества.
Задачи урока:
 - Углубление знаний учащихся об историческом пути казачества,
 - Формирование представлений учащихся о  социальном, духовном и нравственном опыте казачества,  на основе ознакомления с трудами историков, с историческими документами истоками духовной культуры;
- Формирование исследовательских навыков: умение выбирать тему исследования, определять цель, задачи, выдвигать гипотезу, определять субъект и объект исследования.
 - Воспитание нравственного отношения к историческому наследию народов на примере истории казачества;
 - Гражданское воспитание учащихся на примере народного казачьего фольклора и искусства.
 - Патриотическое воспитание учащихся
Тип урока: комбинированный

Вступительное слово учителя: 
[bookmark: _GoBack]Мы продолжаем изучать историю Амурского казачества через историю России и Всемирную историю. Тема нашего занятия «Участие амурских казаков в русско- японской войне 1904-1905 гг.». На занятии мы познакомимся с историей этой войны, определим роль амурского казачества в русско- японской войне, а так же познакомимся с элементы исследовательской работы, будем учиться  определять проблему, тему  работы, цель, задачи, гипотезу.  На уроке мы будем работать с дополнительной литературой, находить необходимую информацию.
 
Дома вы должны были самостоятельно познакомиться с историей русско-японской войны. Что вы узнали? Между кем проходила? Каковы причины? Ход событий? Результат войны и итоги? 
(Сообщение ученика)  Презентация 

1. Видеоролик  «Русско- японская война». 
2. Участие амурских казаков в русско-японской войне. Работа в группах.
 Подлинным испытанием боевых возможностей дальневосточного казачества стала русско-японская война 1904-1905 гг.
 Задание: Работа с литературой: Рудаков, И. С. Казачьи войска Приамурского военного округа в русско-японской войне; А.А.Голик. Дальневосточное казачество в русско- китайской войне.; Сергей Байкалов г. Абакан, РХ; С.В.Бердник. История Амурской области. ; Иван Снегирев. Война, проигранная не казаками.
1. Была ли Россия готова к войне?
2. Каковы были силы казаков перед войной, какие военные соединения были сформированны в ходе войны?
3. Какова роль отводилась Дальневосточным казакам в русско-японской войне?
4. В каких битвах принимали участие Приамурские казаки?

3. Исследовательская работа по теме урока. (Презентация)
Каждая группа должна определить проблему, тему исследования, цель, задачи, гипотезу,  субъект и объект исследования и представить мини- исследование. Работа с документами. (Приложение)
 	Выступление  учеников
Выступление преподавателя: 
Русско-Японская война 1904-1905гг развернулась между Россией и Японией за укрепление своего влияния в Маньчжурии и Корее. К войне Россия оказалась не готовой. Сухопутные войска и морской флот оказались малочисленными и слабо подготовленными, также как и кавалерия. Правительство опасалось нападения Германии, поэтому большая часть конницы находилась в Европейской части России, а в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке располагало немногочисленной казачьей конницей и одним драгунским полком. Казачья конница в этом регионе имела только четыре первоочередных полка, остальные были сформированы из казаков второй и третьей очередей, за исключением Кавказской Сводной казачьей дивизии. Это естественно сказалось на боевых действиях конницы русской армии в период войны.
Казачья конница в этой войне могла вести активные партизанские действия по тылам японской армии, однако, русское командование не стремилось использовать ее для глубоких рейдов в тыл противника. На боевых действиях конницы русской армии сказалось и то, что она не была сведена в крупные соединения, а вела боевые действия в составе бригад, различных сводных отрядах и редко в составах дивизий.
История русско-японской войны 1904–1905 гг. полна примеров мужества, смелости и отваги офицеров и казаков Амурского казачьего войска.











