Система подготовки школьников к государственной итоговой аттестации по математике.
[bookmark: _GoBack]           Введение государственной итоговой аттестации по  математике в новой форме (ГИА) в 9 классе вызывает необходимость изменения в методах и формах работы учителя. Данная необходимость обусловлена тем, что изменились требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся в материалах экзамена по математике. Само содержание образования существенно не изменилось, но в рамках реализации ФГОС второго поколения существенно сместился акцент к требованиям УУД. Изменилась формулировка вопросов: вопросы стали нестандартными, задаются в косвенной форме, ответ на вопрос требует детального анализа задачи. И это всё в первой части экзамена, которая предусматривает обязательный уровень знаний. Содержание задач изобилует математическими тонкостями, на отработку которых в общеобразовательной программе не отводится достаточное количество часов. В обязательную часть включаются задачи, которые либо изучались давно, либо на их изучение отводилось малое количество времени (проценты, стандартный вид числа, свойства числовых неравенств, задачи по статистике, чтение графиков функций), а также задачи, требующие знаний по другим предметам, например, по физике. В общеобразовательных классах основное внимание нужно уделить отработке первой части экзамена по математике, так как только первая часть обеспечивает удовлетворительную отметку.

            При подготовке учеников к ОГЭ и ЕГЭ придерживаюсь принципов:
Первый принцип – тематический. Выстраиваю цепочку, от простых типовых заданий к сложным.
Второй принцип – логический. Подбираю материал в виде логически взаимосвязанной системы, где из одного следует другое.
Третий принцип – тренировочный. Учащимся предлагаются тренировочные задания, выполняя которые дети могут оценить степень своей подготовленности к экзаменам.
Четвёртый принцип – индивидуальный. На консультациях учащиеся могут не только выполнить задание, но и получить ответы на вопросы, которые вызвали затруднение.
Пятый принцип – временной. Все тренировочные работы провожу с ограничением времени, чтобы учащиеся могли контролировать себя - за какое время сколько заданий они успевают решить.
Шестой принцип – контролирующий. Каждая работа предполагает объективный контроль результатов.
Следуя этим принципам, формирую у учеников навыки самообразования,
критического мышления, самостоятельной работы, самоорганизации и самоконтроля.
          Моя цель состоит в том, чтобы помочь каждому учащемуся научиться быстро решать задачи, оформлять их чётко и компактно. Развиваю способность мыслить свободно, без страха, творчески.
        Для достижения этой цели учащихся 9 класса делю на 2 группы:  слабых и посильнее. Со слабыми ребятами работаем на отработку заданий, которые попроще для них, которые входят в первую часть,  и чтобы перейти минимальный порог. Вторая группа ребят отрабатывает навыки решения обеих частей заданий, настраивая их на хороший и отличный результат. Работаем с сайтом Смирновой Т.И., с открытым банком заданий на сайте « Решу ОГЭ»,  с презентациями по отработке навыков решения заданий устно. 
         При подготовке одиннадцатиклассников к сдаче ЕГЭ пользуюсь сборниками для подготовки к итоговой аттестации, сайтом «Решу ЕГЭ», книгой «4000 заданий; база и профиль».
          Большое количество неприятных ситуаций во время экзаменов возникает из-за слабой психологической подготовки учащихся и их родителей. Вот некоторые из них:
1) трудно справиться с волнением;
2) программирование себя на плохой результат;
3) негативное отношение к экзамену;
4) «если будут низкие результаты, я никуда не поступлю и моя жизнь сломана»;
5) родители будут ругать и т.д.
        Для того, чтобы избежать неприятности во время экзамена, провожу индивидуальные беседы с учениками и их родителями, раздаю памятки-рекомендации для детей и родителей.
          И еще одним важным моментом при сдаче государственного экзамена является то, что его можно пересдать. Это введение способно снизить психологическое давление. Ученик знает, что в случае стечения неудачных обстоятельств – временного нездоровья, семейных проблем – он получит еще несколько попыток.
            Считаю, что работа, которую провожу с учениками и родителями по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ, будет способствовать сдаче экзамена всеми учениками.
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